
คูมือสำหรับประชาชน  เร่ือง การชำระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
 

งานใหบริการ  การชำระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ตาม พรบ.ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ.2475 และแกไขเพิ่มเติมฉบับท่ี 5  พ.ศ.2543 
 
หนวยงานท่ีรับผิดชอบ  ฝายพัฒนาและผลประโยชนในการจัดเก็บรายได กองคลัง เทศบาลตำบลโยนก 
 
ขอบเขตการใหบริการ เทศบาลตำบลโยนก 
  
สถานท่ี/ชองทางการใหบริการ    ระยะเวลาเปดใหบริการ 
 
1. ฝายพัฒนารายได/กองคลัง    วันจันทร ถึง  วันศุกร (เวนวันหยุดราชการ) 
    เทศบาลตำบลโยนก     ต้ังแตเวลา 08.30 – 12.00. และ 13.00 -16.30 น. 
 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นคำขอ 
  

ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ.2475 และแกไขเพิ่มเติมฉบับท่ี 5 พ.ศ.2543 กำหนด
ไว องคกรปกครองสวนทองถ่ิน มีหนาท่ีในการรับชำระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน โดยจัดเก็บจากโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสราง
อยางอื่นกับท่ีดินซึ่งใชตอเนืองกับโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสรางข้ึน โดยแยกไดดังนี้ 

1. โรงเรือน หมายถึง บาน อาคาร รานคา สำนักงาน ฯลฯ 
2. ส่ิงปลูกสราง เชน ทาเรือ สะพาน คาน เรือ ซึ่งมีลักษณะกอสรางติดท่ีดินเปนการถาวร 

 

โดยมีหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข ดังนี้ 
 

1. อปท.ประชาสัมพนัธข้ันตอนและวิธีการเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
2. แจงใหผูเสียภาษีใหทราบลวงหนาเพื่อยื่นแบบ (ภ.ร.ด.2) ต้ังแตเดือน ม.ค.-ก.พ.   

                   3. ฝายพัฒนาผลประโยชนงานจัดเก็บรายได รับแบบ ภ.ร.ด 2 ตรวจสองความถูกตอง ประเมินคารายป   
                      แจงผลการประเมิน (ภ.ร.ด.8) รับชำระภาษี 

4. รับคำรองอุทธรณตามแบบ ภ.ร.ด.9 พิจารณาคำรอง แจงผลช้ีขาด 
5. รับชำระคาภาษี (ภายใน 30 วัน ) นับแตวันท่ีไดรับแจงการประเมิน 
6. ออกหนังสือแจงเตือนกรณีผูไมยื่นแบบ ภ.ร.ด.2 ภายในกำหนด (2 ครั้ง ) 
7. แจงความดำเนินคดีแกผูไมมายื่นแบบ ภ.ร.ด.2 ภายในกำหนด (สงใหนิติกร) 

 

ข้ันตอนและระยะเวลาการใหบริการ 
  ข้ันตอน 

1. เจาของกิจการยื่นแบบ ภ.ร.ด.2 ภาษีโรงเรือนและท่ีดินภายในเดือน ก.พ.ของทุกป 
2. พนักงานเจาหนาท่ีทำการตรวจสอบความถูกตองแบบแสดงรายการ ภ.ร.ด.2 
3. เจาหนาท่ีประเมนิคารายปและภาษีท่ีตองเสีย 
4. พนักงานแจงการประเมิน (ภ.ร.ด.8)ใหผูมีหนาท่ีเสียภาษีทราบวาจะตองเสียภาษีเปนจำนวนเทาใด 
5. ผูมีหนาท่ีเสียภาษีเมื่อไดรับแจงการประเมินแลวจะตองนำเงินคาภาษีไปชำระภายใน 30 วันนับถัด

จากวันท่ีไดรับแจงการประเมิน มิฉะนั้นจะตองเสียเงินเพิ่ม 
ระยะเวลา 
 ใชระยะเวลาท้ังส้ิน 30 วัน 
 
 
 



เอกสารหลักฐานท่ีตองนำไปยื่นแนบ 
1. สำเนาเอกสารสิทธิ์ในท่ีดิน 
2. สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน 
3. สำเนาทะเบียนบาน 
4. ทะเบียนการคา,ทะเบียนพาณิชย,ใบอนุญาตกอสรางอาคาร 
5. ใบเสร็จรับเงินของปท่ีแลว 
6. หนังสือมอบอำนาจกรณีใหผูอื่นทำการแทน 
7. แผนท่ีต้ังของโรงเรือนและท่ีดินหรือส่ิงปลูกสรางท่ีเสียภาษี 

 

อัตราภาษีโรงเรือน 
 

1. ผูรับประเมินชำระภาษีปละครั้งตามคารายป 
2. อัตรา รอยละ 12.5 ของคารายป 

 

เงินเพิ่มภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
 

 ผูท่ีมีหนาท่ีเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน เมื่อไดรับแจงการประเมินแลวตองนำเงินคาภาษี ตองไปชำระ
ภายใน 30 วัน นับแตวันถัดจากท่ีไดรับแจงประเมินมิฉะนั้นตองเสียเงินเพิ่ม 
 1. ชำระไมเกิน 1 เดือนนับแตวันพนกำหนดใหเสียเงินเพิ่ม รอยละ 2.5 ของคาภาษีท่ีคาง 
 2.ชำระไมเกิน 1 เดือนแตไมเกนิ 2 เดือน ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 5 ของภาษีท่ีคาง 
 3. ชำระไมเกิน 2 เดือนแตไมเกิน 2 เดือน ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 7.5 ของภาษีท่ีคาง 
 4. ชำระไมเกิน 3 เดือนแตไมเกิน 2 เดือน ใหเสียเงินเพิ่มรอยละ 10 ของภาษีท่ีคาง 
การชำระคาปรับ 
 ผูไดไมยื่นแบบแสดงรายการชำระภาษีตอเจาหนาท่ีภายในกำหนดตองระวางโทษปรับไมเกิน 200 บาท 
 

บทกำหนดโทษตาม พรบ. ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
 

 1. ผูไดละเลยไมแสดงขอความในแบบพิมพเพื่อแจงรายการทรัพยสินตามความเปนจริง ตองระวางโทษ  
                          ปรับไมเกิน 200 บาท 
 2. ผูไดละเลยไมปฏิบัติตามหมายเรียก ของพนักงานเจาหนาท่ีไมแจงรายการเพิ่มเติมตองระวางโทษ  
                        ปรับไมเกิน 500 บาท  
 3. ผูไดยื่นขอความเท็จ หรือใหถอยคำเท็จนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดงหลีกเล่ียงการคำนวณคารายป 
                        แหงทรัพยสินของตนตามท่ีควรหรือโดยความเปนเท็จ ตองระวางโทษจำคุกไมเกิน 6 เดือนหรือปรับไม 
                        เกิน 500 บาทหรือท้ังจำท้ังปรับ 
 

การอุทธรณภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
 เมื่อผูเสียภาษีไดรับแจงการประเมินแลว ไมพอใจในการประเมินเห็นวาคาสภาษีสูงเกินไป หรืออประเมิน
ไมถูกตอง มีสิทธิ์อุทธรณตอคณะผูบริหารทองถ่ินตามแบบกำหนด (ภ.ร.ด.9) ภายใน 15 วันนับแตวันท่ีไดรับแจงการ
ประเมิน เมื่อไดรับแจงผลช้ีขาดแลวยังไมเปนท่ีพอใจก็มีสิทธิ์ฟองรองตอศาลไดภายใน 30 วัน นับแตวันท่ีไดรับแจงความให
ทราบคำช้ีขาด 
 
 
 
 
 
 



 
การรับเร่ืองรองเรียน 
 
 ถาการบรกิารไมเปนไปตามขอตกลง ท่ีระบุไวขางตน สามารถติดตอเพื่อรองเรียน ไดท่ี  

เทศบาลตำบลโยนก อำเภอเชียงแสน  จังหวัดเชียงราย  
โทรศัพท 053-650509 ตอ 10 
หรือ www.yonok.go.th. 

 
ตัวอยางแบบฟอรม 

1. ภ.ร.ด. 2 
2. ภ.ร.ด. 8 

 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


